

# 明起五种鱼类上市要有“健康证”

## 长沙出新规:对虾、鳊鱼、鲈鱼、多宝鱼、乌鳢须凭“三证”入市

本报4月29日讯 今年第一季度的食品安全检验检测中,来自马王堆海鲜市场的9个批次的鳊鱼样本均检出致癌孔雀石绿。从5月1日起,《长沙市水产品凭证入市工作制度(试行)》实施,对虾、鳊鱼、鲈鱼、多宝鱼、乌鳢进入长沙市场,“出生证”、“健康证”、“身份证”缺一不可。

### 手写“身份证”无效

今年5月1日起,长沙试行水产品凭证入市,首批试行的水产品为对虾、鳊鱼、鲈鱼、多宝鱼、乌鳢;试点范围为马王堆海鲜批发市场、市区内经营水产品的生鲜超市、农贸市场;宾馆、酒楼等餐饮服务单位。

“通俗点说,一条鱼要进入到长沙市场,先要出示产地证明,即‘出生证’;此后,再由当地渔业部门出示检疫证明与长沙畜牧水产局出示检疫证明,即‘健康证’;看到了‘出生证’和‘健康证’,马王堆海鲜批发市场才能开具分销单,即‘身份证’。”长沙市畜牧水产局水生动物防疫检疫站站长周健表示,消费者若看到“身份证”为手写,则属于无效证件,所有的分销单都是经由产

品质量安全查验后由电脑开出。

### 不合格实行退出机制

周健介绍,长沙是典型的水产品消费型城市,市区年消费量超过23万吨以上,其中90%来自外地。其中,对虾主要来自广东中山市、珠海市;多宝鱼主要来自山东莱州市、辽宁兴城市;牛蛙主要来自福建漳州市、广东汕头市;鲈鱼、鳊鱼主要来自广东佛山市、广州市花都区。

周健表示,为将优质、安全、可靠的水产品引进长沙,长沙市现在的水产品供应采取的是产销对接,建立对接基地的方式进行源头把关。如果不能提供产地来源证明就严格实行逢进必检。目前长沙市已经在外市建立了36家水产品对接基地。

长沙市食安办副主任王新良表示,今后持证入市还将逐步推广到所有水产品、蔬菜及其它农产品。同时食安办将组织相关监管部门,对海鲜餐饮店进行明察暗访,抽样检测,发现不合格的溯源后依法销毁,并对该地区水产品实行退出机制。

■记者 何志华



■制图/陈琼元

### “五一”新规

## 我省企业工资集体协商明起实施

# 奖金、加班工资等纳入协商范围

本报4月29日讯 记者今天从省总工会获悉,《湖南省企业工资集体协商条例》于5月1日起正式施行,以地方立法的形式,对企业建立集体协商机制、签订工资集体协议进行了规定,这标志着我省工资集体协商进入制度化、规范化新阶段。

该条例规定,企业方如果无正当理由拒绝或者拖延工资集体协商,不提供或者不按时、不如实提供工资集体协商所需资料,将由相应人社部门以书面形式责令改正。拒不改正的,予以通报批评;情节严重的,可以将其记入企业劳动保障守法诚信档案,档案纳入政务公开的范围,并对其主要负责人和直接责任人员按照有关法律、法规给予处理。该条例还规定,职工方和企业方均可提出工资集体协商要约。要约方没有正当理由一般不得拒绝,并应当自收到要约书之日起20日内给予答复。工资分配制度、本企业最低工资标准、职工年度平均工资水平及其调整幅度,奖金、津贴、补贴等分配办法,计时工资、计件单价、加班工资和劳动定额标准等都纳入了协商范围。

■记者 邹靖方

### “五一”出行

## 首日铁路公路送客45万人

# 高铁票紧,公路平稳

本报4月29日讯 今天是“五一”小长假第一天,长沙各大车站迎来了首个客流高峰,铁路公路共发送旅客45万人次。其中,湖南铁路发送旅客35万人次;截至下午4点,长沙各大汽车站发送旅客量达到9.2万人左右。

铁路普速线长沙往北京、成都、上海、济南等方向客流较多,车票较为紧张。高铁方面,长沙南前往深圳、广州、武汉方向的高铁车票较为紧张。铁路部门提醒,由于“五一”小长假客流较多,请旅客提前购买车票,不要盲目前往火车站。全省高速公路通行正常。长永高速、临长高速在上午出现一小时左右的车流高峰,并未造成交通堵塞。其他高速公路比较平稳。

■见习记者 黄帅 通讯员 袁建平 付薇



4月29日上午,湖南烈士公园,一名市民在潇湘奇石馆内看太岁。记者 王文摄

### “五一”游园

## 市民争看52公斤重太岁

本报4月29日讯 “活了70年了,今天还是头一次看到太岁,真新鲜!”70岁的王老太太听说烈士公园潇湘奇石馆来了3个太岁后,专程从株洲赶到长沙来看。今天是五一小长假第一天,慕名来看太岁的市民就有300多人。

今天下午3点,记者在奇石馆看到,3个太岁被分别浸泡于玻璃缸中,状如肉柱。据解说员介绍,这次展出的太岁都产自北方,最大的高76

厘米、胸径约106厘米、重52公斤。52公斤太岁的拥有者是哈尔滨的张淑君,她说这尊太岁是传家之宝,一直养在家里的一口大缸中,论个头可以在全国排名前10位。

在太岁展缸前,不少杯装水引来市民争饮,原来这是泡太岁的水。解说员介绍,太岁虽然不是药物,但确实起到了许多专门药物起不到的作用,在提高免疫力、抗疲劳、调节身体素质等方面效果明显。■记者 王文

## 去省植物园过“姑娘节”

4月29日起至5月4日,绥宁民俗文化周在省植物园开幕,市民到省植物园不仅能看到杜鹃花,还能参加绥宁传统的“四·八”姑娘节。“四·八”姑娘节流传于绥宁县苗族地区,相传是纪念宋代飞山岫蛮女英雄杨黎娘。

■记者 王文

## 到火宫殿看民俗庙会

4月29日,一段现代京剧《智取威虎山》拉开了火宫殿五一庙会的序幕。火宫殿在五一小长假期间,打造一台以现代京剧、女子乐坊、民歌舞蹈、京剧曲牌演奏为主打的五一庙会。

■记者 黄京 通讯员 吴菁

### 资讯集装

#### 湘江长沙

#### 综合枢纽以上禁采砂

5月10日前,湘江长沙综合枢纽以上长沙河道区域内所有采砂船舶及机具必须撤离。拒不撤离的,依法予以强行拖离。市域内砂石开采、经营活动将按市政府的统一规划进行。28日,长沙市政府发布《关于开展湘江综合枢纽长沙库区内河道及砂场综合整治的通告》。

■记者 曾力力 实习生 伍娟

#### 我省启动防治地质灾害计划

近日,省政府召开新闻发布会,明确了今年地质灾害防治目标。据介绍,全省已查明地质灾害隐患9954处,今年主要是开展地质灾害易高发的20个县地质灾害详查、开展60处以上重大地质灾害隐患点的工程治理或搬迁、推进100处以上重要地质灾害隐患点勘查等。

■记者 杨艳 实习生 刘艳梅

#### 200万尾鱼苗投向东洞庭

4月28日上午,在岳阳县举行的东洞庭湖水生生物人工放流现场,共200万尾鱼苗人工放流到东洞庭湖。与以往不同的是,这次所投放的鱼类个体都较大,有青、草、鲢、鲤等多个品种。

■特约记者 韩章 通讯员 梁大寒



#### 观光手册宣传税法

“五一”来临,长沙市国税局稽查局以长沙八大人文景观简介为载体,嵌入切合民生的税法知识,制作成精美的税法宣传册,在各个旅游景点免费发放给游客。

记者 李丹 通讯员 王敏 蒋琳媛 摄影报道